
 
 

บันทึกรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโพนงาม 
สมัยสามัญ   สมัยท่ี  2  ประจ าปี  2562  ครั้งท่ี  3 
วันที่  13  พฤษภาคม  2562  เวลา  09.00  น. 

ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโพนงาม 
 

ผู้มาประชุม 
 

ล าดับ ชื่อ-สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 
1 นางสาวสมพร   ทองเดช สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  8 พิละ   ผ่องใสศรี  
2 นายลอน   อุดทุม สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  7 โนระชัย    พวงใบดี  
3 นายสมชาย   สมิตร สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  6 คํารุ่ง   บุตรสุวรรณ์  
4 นายอนันต์   ไชยตะวงศ์ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  6 ส่วน   เขียนจันทา  
5 นางวิจิตรา  ท้าวมะลิ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  4 พัฒนา   แก้วฝ่าย  
6 นายพัฒนา   แก้วฝ่าย สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  4 วิจิตตรา   ท้าวมะลิ  
7 นายส่วน   เขียนจันทา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  3 อนันท์   ไชยตะวงศ์  
8 นายคํารุ่ง   บุตรสุวรรณ์ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  3 สมชาย   สมิตร  
9 นายโนระชัย     พวงใบดี สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  2 สมยงค์   บุตรสุวรรณ์  

10 นายพิละ   ผ่องใสศรี สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  1 ลอน   อุดทุม  
11 นายถาวร    บุตรสุวรรณ์ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  9 สมพร  ทองเดช  
12 นายอุทัย     ศรีสมัย สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  9 อุทัย   ศรีสมัย  
13 นายอัษฎาวุฒิ    ผ่องใสศรี สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  10 ทองสอน   อุ่นแก้ว  
14 นายทองสอน    อุ่นแก้ว สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  10 อัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี  
15 นายคําสงกา     ศรีสมัย สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  11 ถาวร   บุตรสุวรรณ์  
16 นางเถวียน    ไชยโสดา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  11  คําสงกา   ศรีสมัย  
17 นางคําพันธ์    มุงธิสาร สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  12 เถวียน   ไชยโสดา  
18 นายศิวกร     กุลภา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  12 คําพันธ์   มุงธิสาร  
19 นายทินกร     เข็มอุทา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  13 ศิวกร  กุลภา  
20 นายคําไป่      เข็มอุทา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  13 ทินกร  เข็มอุทา  
21 นายสมถวิล  อินธิราช รองประธานสภา อบต. สมถวิล  อินธิราช  
22 นายถวิล  ช่วยรักษา ประธานสภา อบต. ถวิล  ช่วยรักษา  
23 จ.ส.ต.มานพ  สมบูรณ์พร้อม เลขานุการสภา อบต. มานพ  สมบูรณ์พร้อม  

  
 

ผู้ไม่มาประชุม 
 

ลําดับ ชื่อ – สุกล ตําแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 
1 นายสมยงค์    บุตรสุวรรณ์ ส.อบต.  หมู่  7 -  
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ผู้เข้าร่วมประชุม 
 

ล าดับ ชื่อ-สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 
1 นายพนม  บุญชาญ นายก อบต.โพนงาม พนม  บุญชาญ  
2 นายปฏิพล    ประชุมสุข รองนายก  อบต.โพนงาม ปฏิพล    ประชุมสุข  
3 นางสาวณัฐฐาวดี  ศรีสมัย รองนายก  อบต.โพนงาม ณัฐฐาวดี   ศรีสมัย  
4 นายจิรวัฒน์    แก้วสนิท เลขานุการนายก จิรวัฒน์    แก้วสนิท  
4 น.ส.เพ็ญแข   ราชชมภู รองปลัด อบต.โพนงาม เพ็ญแข   ราชชมภู  
5 นายวินิจ   ก้อนแพง ผอ.กองช่าง วินิจ   ก้อนแพง  
6 นายบุญส่ง    แก่นท้าว หน.สํานักปลัด บุญส่ง    แก่นท้าว  
7 นางสาวอาทิตยา   กิมเตียว ผอ.กองช่าง อาทิตยา    กิมเตียว  
8 นายประวิทย์  จันทสิทธิ์ ผอ.กองการศึกษา ประวิทย์  จันทสิทธิ์  

  9 นางศิริขวัญ  ใขคํา นักวิเคราะห์นโยบายและแผน ศิริขวัญ   ใขคํา  
 

 

 
เริ่มประชุม        09.30  น. 

ก่อนเปิดการประชุม  นายถวิล    ช่วยรักษา  ตําแหน่ง  
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม   กล่าวเปิดการ
ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม  สมัยสามัญ  
สมัยที่  2  ประจําปี  2562  ครั้งที่  3  ณ  ห้องประชุม
องค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม  โดยมีระเบียบวาระที่  1  
เรื่อง  ประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ    ระเบียบวาระที่  2  
เรื่อง  รับรองรายงานการประชุมครั้งที่ผ่านมา  ระเบียบวาระที่  
3  เรื่อง  เสนอเพ่ือทราบ   ระเบียบวาระที่  4  เรื่องเสนอเพ่ือ
พิจารณา  ระเบียบวาระท่ี  5  เรื่อง  อื่น ๆ   

 

ระเบียบวาระท่ี  1  เรื่อง  ประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 
 

นายถวิล    ช่วยรักษา     มีท่านสมยงค์  บุตรสุวรรณ์  ส.อบต.  หมู่ที่  7  ลา  นะครับ    
 ประธานสภา  อบต.    เพ่ือไปตรวจสุขภาพ  ก็มีหนึ่งเรื่องนะคับ 
 

ระเบียบวารที่  2 เรื่องรับรองรายงานการประชุมครั้งที่ผ่านมา 
 

การรับรองรายงานการประชุม  สมัยสามัญ  สมัยที่  2  ประจําปี  2562  ครั้งที่  3  วันที่  13  พฤษภาคม  พ.ศ.
2562 
 มติที่ประชุม    รับรอง  21    เสียง 
      ไม่รับรอง - เสียง 
      งดออกเสียง - เสียง 
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ระเบียบวาระท่ี  3       เรื่องเสนอเพื่อทราบ   
 

      3.1 เรื่องการแก้ไขแผนพัฒนาพ.ศ.2561  -  2564   
      ประจ าปีงบประมาณ  2562  ครั้งท่ี  1   
นายถวิล    ช่วยรักษา    ก็ขอเชิญนักวิเคราะห์ฯ  ชี้แจงเกี่ยวกับเอกสารที่ได้มอบให้กับ  
ประธานสภา อบต. สมาชิก ตามแผนพัฒนาท้องถิ่น  ตั้งแต่  2561 – 2564  

แก้ไข  ครั้งที่ 1  ประจําปีงบประมาณ  2562  เชิญครับ 
 

นางศิริขวัญ   ใขคํา เรียนท่านประธานสภา  สมาชิกทุกท่าน  คณะผู้บริหารและ 
นักวิเคราะห์ฯ ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านนะค่ะ  ตามประกาศองค์การบริหาร

ส่วนตําบลโพนงาม   เรื่องการแก้ไขแผนพัฒนาท้องถิ่น  พ.ศ.
2561  -  2564  ประจําปีงบประมาณ  2562  ครั้งที่  1  
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยการจัดทําแผนพัฒนา
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  พ.ศ.2548  แก้ไขเพ่ิมเติมถึง
ฉบับที่  3  พ.ศ.2561  หมวด  4  การแก้ไข  ข้อ  21  การ
แก้ไขแผนพัฒนาเป็นอํานาจของผู้บริหารท้องถิ่น  การแก้ไข
ต้องไม่ทําให้วัตถุประสงค์และสาระสําคัญเปลี่ยนแปลงไปนะค่ะ  
และเมื่อผู้บริหารท้องถิ่น  ได้เห็นชอบในแผนพัฒนาท้องถิ่น  ที่
เห็นชอบแล้วให้ปิดประกาศ  ให้ประชาชนทราบในที่เปิดเผย
เป็นเวลาไม่น้อยกว่า  30  วัน  นับแต่วันที่ผู้บริหารท้องถิ่น
เห็นชอบ  พร้อมทั้งแจ้งสภา  อําเภอ  และจังหวัดทราบ  ดังนั้น
เพ่ือให้การบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม  
เป็นไปด้วยความเรียบร้อย  เราจึงได้ประกาศแผนพัฒนา
ท้องถิ่น  แก้ไขครั้งที่  1 ประจําปี  2562  ตามเอกสารที่ได้
แจกให้ทุกท่าน  ขอบคุณค่ะ 

 

นายถวิล    ช่วยรักษา    มีท่านใดสอบถามไหมครับ  ตรวจดูรายละเอียดนะครับ  มีแต่ 
ประธานสภา  อบต. ละหมู่บ้านนะครับ  ก่อนที่จะรับรอง  ท่าน  ผอ.ช่าง  คอนกรีต

สายปู่ตาข้าง  เขียนผิดใช่ไหมครับ  เส้นข้างปู่ตา  กว้าง  5  
เมตร  ยาว  170  เมตร  ประมาณไว้  1,250,000.-บาท  
เจ้าหน้าที่วิเคราะห์  เอาตัวเลข มาจากไหนครับ  

นางศิริขวัญ    ใชคํา    จากตัวเลขท่ีได้จากกองช่างค่ะ  วันนั้นเราได้ประชาคมมาแล้ว 
นักวิเคราะห ์ ก็ไล่ทําทีละโครงการ  ทํางานร่วมกับนายช่างค่ะ  แล้วก็ให้นาย

ช่างเป็นคิดประมาณราคาให้ค่ะ  เพราะว่าเจ้าหน้าที่วิเคราะห์
ไม่ได้คํานวณออกมาเองค่ะ 

 

นายถวิล    ช่วยรักษา มันเกินไปนะครับ   ถ้ารับรองก็จะเป็นการรับรองมากเกินไป   
ประธานสภา อบต. เพราะเส้นโพนงาม  -  บ้านดงมะกุ้ม  ตัวเลขเดิม  5,200  

เมตร  แล้วช่างไปวัดมาใหม่ได้  4,762  เมตร  เป็นเงิน
13,176,000. -บาท  อันนี้ ยาว  170 เมตร เป็นเงิน
1,200,000.-บาท  ให้ช่างประมาณ  ราคราคราวๆ  ให้หน่อย
แล้วไปลงตัวเลขให้ใหม่  แก้ไขใหม่นะครับให้มันใกล้เคียงหน่อย   
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อย่างนั้นก็รับรองไม่ได้นะครับ , ข้อ  1.2  นะครับ  โพนงาม  -  
ดงมะกุ้ม  ให้ช่างแก้ความยาวนะครับ  เป็น  4,762  เมตร   
แก้ความยาวและงบประมาณใกล้เคียง ,  1.3  บ้านนายจีน  -  
สี่แยกบ้านโพนงาม  ยาว  750  เมตร  กว้าง  5  เมตร  
งบประมาณที่ระบุไว้  2,500,000.-บาท  ตัวนี้ตรงนะครับ
เป็นปัจจุบัน   ต่อไป  1.4  บ้านนางนวลจันทร์  -  บ้านนาง
สุนทร  ใช้งบประมาณ  1,000,000.-บาท  กว้าง  4  เมตร  
ยาว  500  เมตร  ใกล้เคียงนะครับ  หมู่  10  คสล. บ้านนาง
สมสมัย  -  ตลาดสด  กว้าง  4  เมตร  ยาว  85  เมตร  
งบประมาณที่ตั้งไว้  170,000.-บาท  หมู่ที่  13  เส้นจาก
โรงเรียนบ้านดงเสียว  -  บ้านครูเล้ง  กว้าง  5  ยาว  5  เมตร  
งบประมาณ    2,5000,000.-บาท  ใกล้เคียงกันไหมยาว  
750  เมตร  ก็  2,500,000.-บาท ยาว 1,000  เมตร  ก็  
2,5000,000.-บาท  ดูรายละเอียดท่านทินกร   ของท่านก็
กว้าง  5  เมตร  เหมือนกันครับ  แก้ตัวเลขนี้ให้ก่อนครับทาง
กองช่าง  เชิญครับท่านสมชาย   

 

นายสมชาย    สมิตร    เรียนท่านประธานครับ   ผมนายสมชาย  สมิตร   ส.อบต.หมู่ที่   
ส.อบต. หมู่  6 6  อยากปรึกษาว่า  ข้อ   1.7   ถนน  คสล. หมู่ที่  6  เส้น

บ้านนายคํามา    แก่นท้าว  -  บ้านถวิล  แคมคําภา    กว้าง  
5  เมตร  ยาว  500  เมตร  จากปี  62  - 63  อยากเรียน
ปรึกษาว่า  โครงการนี้อยู่ในปี  62  ที่ว่าเราจะใช้เงินสะสม
ดําเนินการ  ตัวนี้จากปี  62  เป็นปี   63  หรือว่าคงไว้เป็นปี  
62  เหมือนเดิมจะได้ไหมครับ  เพราะผมส่งเข้ามาเมื่อปี  62  
อยากปรึกษาเจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบครับ 

 

นางศิริขวัญ   ใขคํา    ตามข้อ  1.7  โครงการของท่านอยู่ในปี  62  จากทีก่ํานัน   
นักวิเคราะห์ฯ ได้ทําการแก้ไขจากปี  62  เป็นปี  63   เราตัดออกเลยก็ได้ค่ะ

ถ้าท่านจะคงไว้  ตัดข้อ  1.7  ออกเลยให้คงไว้ในเล่มใหญ่  ซึ่ง
เป็นปี  62  ขอนําเรียนเพ่ิมเติมอยากให้ทุกท่านคิดเผื่อในปี  
63  ด้วย  ถ้าหมู่บ้านไหนไม่มีแผนในปี  63  เราก็ต้องมานั่ง
แก้ไขในปี  63  อีกนะค่ะ  แผนก็คือการคาดการณ์ไว้ล่วงหน้า
ให้คิดเพ่ือปี  63   ด้วยค่ะ 

 

นายถวิล    ช่วยรักษา    ท่านสมชาย   เข้าใจนะครับ  แต่กว้าง  5  เมตร  ยาว  500   
ประธานสภา อบต. เมตร งบฯ 1,200,000.-บาท  ให้กองช่าง  กลับไปดูใหม่เรื่อง

งบประมาณ  แล้วก็ทําการแก้ไขใหม่นะครับ  มาก่อสร้างราง
ระบายน้ํา  หมู่ที่  1  บ้านนายจีน  -  นายปาน  อันนี้จากปี   
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63  มาปี  62  รางระบายน้ําหมู่  1  จากบ้านนายทอง  -  
บ้านนางรจนา  ยาว  215  เมตร  จากปี  63  มาปี  62  
นักวิเคราะห์,  ผอ.กอง  การทําแผนงบประมาณโครงการ  
สําหรับรางเอาเฉพาะความยาวเหรอครับ  มีความกว้างไหม   

 

นายวินิจ    ก้อนแพง    ขออนุญาตท่านประธานครับ  ตัวนี้ก็คือการปรับแผนเอามา 
ผอ.กองช่าง เข้ามาไว้ในแผน  สําหรับรายละเอียดของโครงการในเมื่อแผน

ตัวนี้ผ่านพวกผมก็ต้องออกสํารวจ  ประมาณการในโครงการ
ไม่ใช่ว่าจะยึดตัวนี้นะครับ  ขอให้ ผ่านไปก่อนแล้วให้ เอา
รายละเอียดเข้ามาทีหลังครับ 

 

นายถวิล    ช่วยรักษา    ผ่านไปแล้วค่อยเอารายละเอียดเข้า  เกิดผ่านให้แล้วท่านทํา 
    ประธานสภา  อบต.    อย่างไงก็ได้     
 
นายวินิจ   ก้อนแพง    คือหมายความว่า  การที่จะเอาโครงการเข้าพวกผมก็ไม่รู้ว่า 

ผอ.กองช่าง พวกท่านจะเอาโครงการไหน  เพียงแต่พวกท่านปรับแผน  ให้
อยู่ในห่วงปีงบประมาณของแต่ละปี  ส่วนรายละเอียดโครงการ
เมื่อแผนผ่านแล้ว  พวกผมก็จะออกสํารวจ  พร้อมกับประมาณ
การราคาโครงการใหม่ให้ครับ 

 

นายถวิล    ช่วยรักษา    ถ้าเห็นชอบตามแผนตัวนี้ไปแล้วก็ต้องทําตาม  ถ้ารับรองไปก็ 
ประธานสภา อบต. ถือว่าสมบูรณ์  เพราะว่าการแก้ไขเพ่ิมเติมแผนพัฒนานั้น   ถ้า

เปลี่ยนแปลงระยะทาง  ความยาวหรือขนาด  ต้องมีบันทึก
อย่างเช่นจากช่าง  ขอเปลี่ยนแปลง  ขนาดและความยาว  แล้ว
นําเข้าสภาเพ่ือทําการแก้ไขเปลี่ยนแปลง  เรื่องมันจะยุ่งยากนะ
ครับ  ซึ่งตามหลักแล้วแผนต้องมีรายละเอียด  และการ
ประมาณการที่ใกล้เคียงนะครับ  รางระบายน้ํา  ต้องมีขนาด  
กว้างคูณยาว   รวมแล้วเป็นเงินเท่านี้แล้วก็ให้ใกล้เคียง  ไม่ใช่
ว่าจะมีราคาที่สูงเกินไป  หรือว่าลดราคาจนเกินไป  มันก็ไม่ดี
นะครับ  ส่วนเรื่องการคิดราคาของรางระบายน้ํา   มันมี
มาตรฐานของมันอยู่แล้ว  รางกว้าง  45 เซนติเมตร เราก็คิด
ตามราคา  หรือว่ารางขนาด  60 เซนติเมตร เราก็คิดตามนั้น  
ท่านไม่ต้องออกไปสํารวจหรอกท่านนั่งอยู่ในห้องก็ได้  ราง  45  
เซนติเมตรคูณความยาวเข้าไป  แล้วก็บอกทางนักวิเคราะห์ก็
จบ  ถ้ารับรองตัวนี้ไปแล้วช่างก็ต้องยื่นเข้าไปหาวิเคราะห์ ๆ   
ก็ต้องยื่นเข้ามาสู่สภาอีก  ต่อนะครับ  หมู่  12  รางระบายน้ํา
เหมือนกัน  จากบ้านนายสาคร  -  นายเด่นแก่นท้าว   ยาว  
500 เมตร จากปี  61  ไปปี  62   ถูกต้องไหม   
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ตรวจดูนะครับ  โครงการบ้านใครบ้านเรา  สมมุตินะครับ  ทาง
ท่านนายก  จะเอาโครงการรางระบายน้ํา  ของหมู่ที่  12  เข้า  
ทางกองช่าง  และทางนักวิเคราะห์  จะแก้ไขทันไหม  หมู่  13  
ครับ  จากสี่แยกตลาดสด  -  โรงเรียนบ้านดงเสียว  ยาว  700  
เมตร  ถูกต้องไหมครับขอให้ตรวจดูนะครับ   

 

นายสมชาย  สมิตร    ขออนุญาตท่านประธานครับ  คือไฟส่องสว่างภายในหมู่บ้าน   
ส.อบต.  หมู่ 6 บ้านเสาวัด  หมู่ที่  6   วัดได้  20  จุด  แต่พอทําจริงๆ  แล้ว

ได้แค่  12  จุดครับ  ใช้งบประมาณ  100,000.-บาท     
 

นายถวิล    ช่วยรักษา    ก็ข้ึนอยู่กับงบประมาณท่ีเราตั้งไว้  แล้วก็ข้ึนอยู่กับทางไฟฟ้า   
ประธานสภา อบต.    ถ้าเรามีงบประมาณแค่นี้ก็ได้แค่นี้นะครับ  ก็อยากฝากเรื่อง 

ตัวเลขและงบประมาณให้มันใกล้เคียงกันหน่อย  เรามีสิทธิ์ทํา
งบประมาณได้นะครับแต่ไม่เกินแผน  หรือใช้งบประมาณให้
น้อยกว่าแผน  หากใช้งบประมาณเกินแผนต้องทําหนังสือเพ่ือ
ขอเปลี่ยนแปลงแผน  กรณีย้ายปีก็ให้ใช้อํานาจนายก  แล้วก็
แจ้งสภา  พอเรื่องโครงการที่เราจะเร่งด่วน  เวลาทํามันใช้
เอกสารเยอะเพ่ือจะผ่านนายกๆ  ก็ต้องนําเข้าสภาอีก  มันใช้
ระยะเวลานาน  มีใครที่จะชี้แจงไหมเกี่ยวกับรายละเอียด  เชิญครับ 

 

ทองสอน   อุ่นแก้ว    ขออนุญาตท่านประธาน  ยากถามตอนที่แก้ไขๆ  แค ่
ส.อบต. หมู่ 10 ปีงบประมาณ  แต่ตัวเลขและรายละเอียดยังคงเหมือนเดิม  ใช้

ตัวเดิมไม่ได้แก้ไขมา    ถ้าแก้ไขมันต้องสมบูรณ์  ในปีนี้ราคา
ของเท่าไหร่เราต้องดูด้วย  คิดแค่กว้าง  คูณยาว  คูณหนามันก็
ตรงแล้ว  แตน่ี้แก้แค่ ปี พ.ศ.  เราต้องตรวจดูเช็คดูอันไหนที่ทํา
แล้วเราก็ต้องตัดออก  แล้วจะให้รับรองในสิ่งที่ไม่ถูกต้อง  ถ้า
พวกผมรับรองไปแล้วจะมีผลในลักษณะไหนอยากถาม
เจ้าหน้าที่ๆ  ผู้รู้   

 

นายถวิล   ช่วยรักษา    ท่านทองสอนครับ  ขออนุญาตครับ  เรามีสิทธิ์ทํางบประมาณ  
ประธานสภา อบต.  ได้ไม่เกินแผน   เช่นถ้าเนื้อหาหรือระยะทางเปลี่ยนแปลงไปเรา

ก็ต้องบันทึกจากต้นเรื่อง  อย่างเช่นช่าง  ขอเปลี่ยนแปลง
ระยะทาง  ความยาว  ก็ต้องแจ้งคณะกรรมการพัฒนาและ
นําเข้าสภาต่อไป  มันทําได้อยู่ครับแต่ระยะเวลาและขั้นตอนใน
การดําเนินการมันช้า  ที่จริงแล้ววันนี้ต้องเสร็จเรียบร้อย
หมดแล้วนะครับ  ทีนี้ถ้ามีการเปลี่ยนแปลงระยะทาง  หรือ
งบประมาณ   ช่างก็ต้องแจ้งวิเคราะห์ ๆ  ก็ต้องแจ้งนายกๆ    
ก็ต้องนําเข้าสู่สภา  มันก็ต้องเป็นไปตามกระบวนการ   ในวันนี้
มันมาไม่ถูกต้อง  เดือนนี้ก็เดือน  พฤษภาคม  แล้วนะครับ   
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เดือนสิงหาคม  เราถึงจะเปิดประชุมอีกรอบ  แล้วก็มีการเปิด
ประชุมสมัยวิสามัญ  ถ้ามีเรื่องสําคัญจริงๆ  ไม่ใช่ว่าอยากจะทํา
อะไรก็ทํา  เราก็ต้องทําไปตามกระบวนการตามระเบียบและข้อ
กฎหมายนะครับ  ก็ขอเชิญท่านปลัดชี้แจงเพ่ิมเติมเชิญครับ 

 

จ.ส.ต.มานพ   สมบูรณ์พร้อม      เรียนท่านประธานสภาครับ  ก่อนที่จะลงมือทํานั้นมันก็ไม่อยาก 
เลขานุการสภา  อบต. ขอให้เป็นไปตามระเบียบและข้อกฎหมาย  เจ้าหน้าที่ก็ต้องใช้

วิจารณญาณในการวิเคราะห์  ยกตัวอย่าง  ถนน  1  เมตร  
เป็นไปได้ไหม  5,000,000.-บาท  เราก็ต้องใช้วิจารณญาณ  
ถ้าผิดเราก็แก้ไข  ถ้าได้ขนาดความกว้าง  ความยาว  ความหนา
ของถนน  ก็ให้ไปปรึกษาทาง  ผอ.ช่าง  ว่าถูกต้องไหม  ให้
ทํางานแบบบูรนาการ  ผมดูจากเอกสารแล้วก็ผิดอยู่ประมาณ
สิบโครงการ  ก็ใช้เวลาอยู่ไม่เกินวันหรอกที่เราจะทําการแก้ไข
ให้เป็นไปตามระเบียบและข้อกฎหมาย  เวลาทําเกี่ยวกับเรื่อง
แผนเดี๋ยวนี้มันแก้มาถึงปี  61  ฉบับที ่ 3  แล้วนะครับ   คําว่า
เปลี่ยนหรือเพ่ิมเติมให้ไปดูคํานิยาม  ว่ามันหมายความว่าอย่าง
ไง  คําว่าแก้ไขมันหมายความว่าอย่างไง  คําว่าแก้ไขต้องใช้
อํานาจสภาไหม  หรือว่าอํานาจของนายก   ถ้าใช้อํานาจของ
สภาๆ  ก็มีหน้าที่ตามนิติบัญญัติของสภาเห็นชอบ  แล้วก็เสนอ
ไปยังนายกๆ  เห็นชอบแล้วก็มาประกาศใช้  อันนี้เจ้าหน้าที่ก็
ต้องชี้แจงให้ทางสภาได้รับทราบ   ฉะนั้นในการจัดทําหรือ
อนุมัติแผนต่างๆ  เดี๋ยวนี้บ้านเมืองเปลี่ยนแปลงไป  ระเบียบ
และข้อกฎหมายเปลี่ยนแปลงไป  แม้กระทั้ง  สตง.  เขามา
ตรวจเขาก็เปลี่ยนแบบวิธีการตรวจ   แต่ตอนนี้มันไม่ใช่แล้วนะ
ครับ  ยกตัวอย่างโครงการรางระบายน้ํา  ต้องมีแบบมาตรฐาน
ในการเขียน  ไม่ใช่ยาวแล้วก็พอ  และรางมีขนาดเท่าไหร่  
กว่างเท่าไหร่  ใช้งบประมาณท่าไหร่  ถนนลูกรังใช้สูตรอะไร  
กว้างคูณยาว   การใช้รางคุณก็น่าจะรู้อยู่แล้วและรางมันมี
ขนาดเท่าไหร่  ความยาวคุณจะทราบว่ามีความยาวเท่าไหร่และ
งบประมาณเท่าไหร่  ไม่ใช่เขียนว่ายาวแล้วจะไปแก้อย่างไงละ
ทีนี้  และจะนํามาใช้อย่างไง  เวลาปฏิบัติมันเกิดปัญหาอย่างที่
ท่านประธานสภาพูด   ฉะนั้นแบบของราง  แบบถนน  คสล.  
แบบถนนลูกรัง  มันก็เป็นแบบมาตรฐานของมันอยู่แล้ว  อย่าง
แบบถนนลูกรังเราใช้สูตรอะไร  กว้าง  คูณ  ยาว  คุณหนา  
แล้วก็จบด้วยงบประมาณ  แล้วทีนี้มาเขียนยาว  คําเดียวมันจะ
เป็นไปได้ไหม  เวลา  สตง.เขามาตรวจเขาจี้ถึงว่า  จากบ้านใคร
ถึงบ้านใคร  ท่านจะมาใช้ความรู้สึกเมื่อ  20  ปี  ที่แล้วมัน
ไม่ใช่  ในการจัดทําแผนขอให้การประมาณการให้มีความ 
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เทียบเท่ากับความเป็นจริง   ยกตัวอย่าง  400  เมตร  ก็
อาจจะหลงผิดเขียนในแผนว่า  300  เมตร  ก็ไม่เป็นไร
เพราะว่ามันใกล้เคียงกับงบประมาณขอให้เนื้อหาที่เสนอมาใน
แต่ละโครงการครบถ้วนสมบูรณ์มันก็ไม่เป็นไร  ที่นี้เสร็จก็
เป็นไปตามกระบวนการของแผน ตามข้อ  22  นะครับ  ฉบับ  
3  จากนั้นในเมื่อบรรจุเข้าแผนเสร็จประกาศใช้เสร็จ  แล้วเรา
จะนํามาดําเนินการ  ไม่ว่าจะเกี่ยวกับเงินหรือโครงการอะไรก็
ตาม  ให้นํามาใช้ให้มันทันการณ์ทันเวลา  และถ้าเขาทํามา
เรียบร้อยแล้วเขาแถบจะไม่ต้องแก้ไขอะไรเลย  เพราะว่า  มี
การดําเนินการเขียนรายละเอียดลงในแผนแล้ว  ที่นี้ผมเข้าใจ
ในทางสมาชิกทุกท่านนะครับ  บางท่านอาจจะไม่เข้าใจว่าเขา
ทํามาขนาดนี้ก็ดีแล้ว  แต่พ่ีเลี้ยงหรือหัวหน้าทําไมไม่ลงไปช่วย
ทํางานกับ  ส.อบต.  อันนี้เขาเรียกว่าบูรนาการแบบสั่งการณ์
นะครับ   คําสั่งที่ผู้บังคับบัญชาก็มอบหมายสั่งการณ์ลงไปสิ  
ตามอําหน้าหน้าที่  มีคนเท่าไหร่ก็มอบหมายให้คนออกไป
ตรวจสอบ  เพ่ือความเรียบร้อยและความถูกต้อง  ฉะนั้น
กระบวนการมันก็จะเรียบร้อย  เราก็ต้องมีการตรวจสอบแผน
เกี่ยวกับโครงการที่จะนํามาลง  หรือมาดําเนินการว่ามันตรงกับ
การประมาณการหรือไม่  แผนอยู่หน้าที่เท่าไหร่  อยู่ในปีไหน  
อันนี้คือการจัดทําแผนและการนําแผนไปปฏิบัติ  และอย่าลืม
ว่าปี  62  และ  63  ใกล้หมดเวลาแล้วนะครับ  และเดือน  
กรกฎาคม  ผมก็ต้องเรียกประชุมพนักงานทุกคนเกี่ยวกับการ
จัดทําร่างข้อบัญญัติของปี  63  ฉะนั้นแผนอยู่ในช่วงรอยต่อ
นะครับ  อยากให้ท่านพิจารณาดูดีๆ  ก็ขอกําชับกับทาง
เจ้าหน้าที่ของเราด้วย  ให้ช่วยเป็นพ่ีเลี้ยงกับทางสภาของเราให้
เข้าใจ  ก็เสนอแต่เพียงเท่านี้ครับ  

 

นายถวิล    ช่วยรักษา    เข้าใจนะครับ   เราจะรับรองเลยไหมหรือว่าให้ไปแก้ไขก่อน   
ประธานสภา อบต. เมื่อการแก้ไขแผนแล้ว  ทางสภาและผู้บริหารยินยอม  ต้องปิด

ประกาศให้ประชาชนได้รับทราบในที่เปิดเผยไม่น้อยว่า  30  
วัน  นับแต่วันที่ผู้บริหารท้องถิ่นเห็นชอบ  ถ้าเรารับรองแผนใน
วันนี้นายก  ก็ลงนามแล้วก็ปิดประกาศ  มีท่านใดจะชี้แจงอีก
ไหมครับ 

 

นายสมถวิล   อินธิราช      ขออนุญาตท่านประธานสภา  และที่ประชุมครับ  ตามจริงเรื่อง 
รองประธานสภา อบต. แผน  ตามที่ ท่ านปลั ด ได้กล่ าวมา เมื่ อสั กครู   ที่ จ ริ งที่

นักวิเคราะห์เสนอแผนมาให้เรา  ก็จะมีปัญหาอยู่ไม่กี่เรื่อง  คือ
เรื่องระยะทางและราคาขอให้ใกล้เคียงกับแผน  ราคากลาง  ณ  
ปัจจุบันนี้นะครับ  สําหรับปี  62  อีก  3  เดือน ก็หมดแล้วนะ
ครับ จะมีอยู่เรื่องการเปลี่ยนแปลงราคากลาง  และระยะทาง 
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เท่านั้น  เจ้าหน้าที่วิเคราะห์ต้องเอาข้อมูลจากช่าง  มาเพ่ือทํา
บันทึก  เรื่องขอเปลี่ยนแปลงแผนให้มีความสอดคล้องกับราคา
กลาง  แล้วก็แจ้งต่อสภานะครับถึงจะสมบูรณ์  พร้อมที่จะ
ประกาศใช้  เจ้าหน้าที่วิเคราะห์  จะแก้ไหมครับเรื่องที่ไม่สอด
คลังกับราคา  มันมีไม่กี่ข้อเท่านั้นครับ  มีปัญหาเรื่องนี้เรื่อง
เดียว   ถ้าไม่แก้ตอนนี้ต่อไปเราก็ต้องเอาเข้าสภาอีก    

 

นายอัษฎาวุฒิ   ผ่องใสศรี    ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ  จริงแล้วเรื่องการทําแผน  หนึ่ง 
ส.อบต.  หมู่ 10 คือการใส่ตัวเลข  ตัวอักษร  อยากให้มันครบถ้วนสมบูรณ์   

ตัวอย่างคอนกรีต  มีแค่กว้างกับยาว  ความหนาก็ไม่ลง  ดูแล้ว
ก็ไม่มีความเรียบร้อย  รางระบายน้ําก็ไม่ครบนะครับ  อย่าง
น้อยก็ต้องมีขนาดด้วย  ให้กําหนดมาตรฐานของรางไว้ก่อน  
15  คูณ  15  อย่างนี้นะครับ  ให้กําหนดไว้ก่อน  ผมว่าจะให้
ดีวันนี้เราได้เอกสารให้เราเช็คแต่ละบ้านแล้วก็ลงรายละเอียด  
คือความหนา  ขนาด  ของแต่ละหมู่บ้านไว้แล้วก็จะลงปีไหนจะ
เป็นปี  62  63  ให้ลงแก้ไขไว้เลยถ้าจะให้เร็ว  ฝากอีกเรื่อง
ข้อบัญญัติปี   63  นะครับน่าเป็นห่วง  คุณดึงมา  62   
ทั้งหมดแบบนี้  ปี  63  ก็ต้องกลับมาแก้อีกไม่มองอนาคต
ข้างหน้าเลยครับผมขอบคุณครับ   

 

นายถวิล   ช่วยรักษา    ครับจริงๆ  ฉบับที่เราจะรับรอง  ก็จะแก้ไขอย่างที่ท่าน 
ประธานสภา อบต. อัษฎาวุฒิ  ตามที่ท่านได้กล่าวมา  ความกว้าง  ขนาด  เม็ดเงิน  

จบแค่นั้นเอง  ส่วนบ้านไหนที่ไม่มีแผน  ไม่ใช่ว่าท่านไม่มีนะ
ครับ  แผนพัฒนาของท่านมีอยู่แล้ว  ไม่ต้องกลัวว่าจะตกไป
เพราะยังมีแผนพัฒนาอยู่เหมือน  เพราะว่านี้คือฉบับแก้ไข  
โครงการก็ยังคงเดิมที่อยู่ในแผนพัฒนานะครับ  ขอทุกท่าน
เข้าใจนะครับ  ไม่ใช่ว่าไม่มีในเล่มแก้ไขเล่มนี้แล้วก็จะไม่มี
โครงการ  ยังมีเหมือนเดิมนะครับ  ที่เราไม่รับรองคืออยากให้
ไปแก้ไขมาให้สมบูรณ์  สรุปนะครับให้กองช่างและเจ้าหน้าที่
วิเคราะห์ไปลงรายระเอียดและตัวเลขใหม่ก่อนแล้วค่อยส่งเข้า
มายังเป็นครั้งที่  1  อยู่  แล้วก็ขอยกการพิจารณาไปในการ
ประชุมวันถัดไปนะครับ 

 

นายพนม    บุญชาญ    เรียนท่านประธานสภา  ท่านสมาชิก  ตลอดจนผู้เข้าร่วม 
นายก  อบต. ประชุมทุกท่านครับ  สําหรับรายละเอียดตรงนี้เราได้คุยกันอยู่

หลายรอบ  หลักการง่ายๆ  ขอยกตัวอย่างคือท่านพิละ  ท่าน
จะเข้าไปสัมผัสเลยพร้อมกับบอกรายละเอียดทั้งหมดให้กับทาง
ช่างๆ  เองก็จะง่ายในการดําเนินการ  ฉะนั้นก็ขอความร่วมมือ
ให้ทุกท่านเข้าไปคุยเลยไปบอกเขา  จะได้ทําให้มันชัดเจน  ไม ่
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ว่าจะกองช่างหรือวิเคราะห์  ในวันนี้ไปบอกเขาเลยและจะได้
สรุปเลย  ก็อย่างว่าและครับทางเจ้าหน้าที่วิเคราะห์เองก็รับ
เป็นเอกสารมา  พอจะทําการเปลี่ยนแปลงก็ไม่กล้าเราต้อง
ร่วมมือกันแล้วและครับ  สละเวลากันซักนิดหนึ่ง  ผมก็มีเพียง
เท่านี้  ขอบคุณครับ 

 

ระเบียบวารที่  4      เรื่องเสนอเพื่อพิจารณา 
 

นางสาวสมพร    ทองเดช    เรียนท่านนายก  ท่านประธานสภา  สมาชิกและผู้เข้าร่วม 
ส.อบต.  หมู่ที่  8 ประชุมทุกท่านค่ะ   อิฉันมีเรื่องเสนอ  2  เรื่อง  คือเรื่อง

โครงการขยายเขตไฟฟ้า  หมู่  8   บ้านนายสุทธิอาจ  -  บ้าน
นายจักรพงษ์  รู้สึกจะล้าช้ามากค่ะ  ตอนนั้นว่าจะมาทําใน
เดือน  เมษายน  ตอนนี้ก็ผ่านมาแล้วค่ะ    อยากให้กองช่าง
ติดตามเกี่ยวกับโครงการรู้สึกจะช้ามาก  เรื่องที่  2  การซ่อม
ประปา  ของหมู่ 8  ตั้งแต่ปีที่แล้วมีทอแตกเป็นหลุมลึกด้วย  
เขาทําการซ่อมไม่สมบูรณ์  เขาบอกว่าเอาถุงพลาสติกและยาง
ในรถมาพัน  เจ้าของบ้านเขามาบอกน้ํามันซึมออกมานะค่ะ  
หน้าร้านทองศร 

 

นายถวิล   ช่วยรักษา    ก็ฝากทาง  ผอ.กองช่าง  นะครับ  ให้รีบเข้าไปดําเนินการด้วย 
  ประธานสภา อบต. 
 

นายอัษฎาวุฒิ   ผ่องใสศรี    ครับขออนุญาตครับ  อยากถาม  ผอ.กองช่าง  โครงการของ 
        ส.อบต. หมู่  10    หมู่ที่  9  พ้ืนที่การเกษตรเส้นบ้านนายพงษ์ แยกบ้านดอนทอย   

ไม่ทราบว่าผู้รับเหมารับเงินไปหมดหรือยัง   ตอนนี้ถนนชํารุด   
เรื่องเงินประกันเอาไปหมดหรือยัง 

 

นายวินิจ    ก้อนแพง    ขอเช็คดูก่อนนะครับ  ว่าระยะเวลาการประกันของเขาหมด 
     ผอ.กองช่าง     หรือยัง    
 

นายถวิล   ช่วยรักษา     ให้ช่างไปเช็คนะครับกับคลังเพราะมันมีประกันอยู่   ถ่ายรูป 
  ประธานสภา อบต.    ด้วยนะครับ  ฝากกองช่างด้วย 
 

วาระท่ี  5        เรื่อง  อ่ืนๆ   
 

นายถวิล   ช่วยรักษา    มีใครจะเสนอในวาระที่  5  หรือเปล่าครับมีไหมครับ  เชิญครับ 
  ประธานสภา  อบต. 
 

นายบุญส่ง   แก่นท้าว        ครับขออนุญาตครับ   ตามท่ีสมาชิก  ได้สอบถามว่าแอร์เย็น 
หน.สํานักปลัด หรือแอร์ร้อน  เราก็ได้ทําการตรวจสอบแล้วไฟฟ้าก็เข้ามาได้

ตามปกติเพราะแก้ปัญหาเรื่องไฟฟ้าแล้ว  อันนี้ก็เกิดจากแอร์
แน่นอนครับ  จึงอยากขอความอนุเคราะห์สภา  ขอความ
เห็นชอบเปลี่ยนแอร์   นี้ก็ใช้งานมาต้ังนานแล้ว  ขอบคุณครับ 
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นายถวิล  ช่วยรักษา    ก็เรื่องนี้มันต้องขึ้นมาจาก  สํานักปลัด  ขอให้เช็คดูรายละเอียด 
 ประธานสภา อบต.    ให้ดีว่าการซ่อมกับการซื้อใหม่  นั้นอะไรจะคุ้มค่ากว่ากัน  ถ้า 

ซ่อมไม่ได้ก็ให้แจ้งพัสดุนะครับ  ให้ทําการจัดซื้อจัดจ้างให้
ถูกต้องตามระเบียบนะครับ  มีใครเพ่ิมเติมอีกไหมครับ  ถ้าไม่มี
ผมขอปิดประชุมครับ   

 

ปิดประชุมเวลา      11.49  น. 
 
 
จ.ส.ต.             ผู้บันทึกรายงานการประชุม     ลงชื่อ       ผู้รับรอง 
        (มานพ    สมบูรณ์พร้อม)                                          (นายถวิล      ช่วยรักษา) 
เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม   ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตําบลโพนงาม 
 
 
 
 

คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาได้ตรวจรายงานการประชุมสภาฯ สมัยสามัญ สมัยที่ 2      
ครั้งที่  3  ลงวันที่  13  พฤษภาคม  พ.ศ.2562  มีมติรับรองเป็นเอกฉันท์ 
 
 

ลงชื่อ       ลงชื่อ 
            (นางเถวียน   ไชยโสดา)     (นายคําสงกา    ศรีสมัย) 
                  สมาชิก  ส.อบต.  หมู่  11     สมาชิก  ส.อบต.  หมู่  11 
 
 
 

ลงชื่อ       ลงชื่อ 
           (นางคําพันธ์   มุงธิสาร)     (นางสาวสมพร   ทองเดช) 

          สมาชิก  ส.อบต.  หมู่  12               สมาชิก  ส.อบต.  หมู่  8 
 

 

     ลงชื่อ 
             (นายอุทัย    ศรีสมัย) 
            สมาชิก  ส.อบต.  หมู่  9 
 


